



安莹

欧阳丽蓉

快报记者
跑两会

“亲要相见，爱要有心！”和简体字相比，中国繁体字中的“親”“愛”两字让人一眼看懂含义。在昨天的政协小组讨论会上，全国政协委员冯小刚和张国立就呼吁，选用部分富有含义的繁体字进入中小学生课本，传承传统文字文化。连续几年的全国两会，现代快报也曾多次对繁体字相关话题进行报道。这一次冯小刚以“煽情”的方式再次唤起了人们对繁体字的关注。对此，现代快报记者昨天专访了全国政协委员、教育部副部长、国家语委主任李卫红，她表示，按照法律规定，教材必须使用简体字，但在一些古诗词中已经涉及了部分繁体字。

现代快报特派记者 安莹 欧阳丽蓉

“亲要相见，爱要有心” 冯小刚张国立呼吁选些繁体字入课本

国家语委主任接受快报专访时回应：教材须用简体字，而古诗词中已涉及部分繁体字



冯小刚张国立提议： 让富有含义的繁体字回归课本



冯小刚委员发言 法制晚报图

昨天，明星云集的政协文艺界别格外受外界关注。现代快报记者有冯小刚、成龙、宋祖英、陈凯歌等大咖云集的小组会上，听到了一场有关“繁体字”的热烈讨论。

轮到冯小刚委员发言时，面前的桌上立即摆满了各种录音设备。他和张国立委员联合提议恢复部分富有含义的繁体字，增加到小学的课本里，传承中国传统文字之美。

“我们经常说‘亲爱的’但‘亲’和‘爱’的意思，现在有多少人知道？从繁体字就能看出来。繁体的‘親’是一个‘亲’加一个‘见’，意思是亲要相见，‘愛’是在现在的‘爱’的基础上，中间加了个心，所谓爱有心。而我们现在是亲不见、爱无心。”冯小刚继续说，孩子学习写这些字的过程中，已经在心中种下了美好的种子，否则，“亲不见”“爱无心”。

“能不能选择50至200个最有

含义的繁体字，回到课本里来，这样不会给孩子增加负担，也能让孩子感觉到中华文化最重要的部分，别失传了！”冯小刚说。

张国立则补充说：“文化要传

递中国文字之美，但我们首先要明白文字中的文化含义，所以我们希望能在学校里恢复几十个，或者一两个有文化含义的繁体字。这个我们觉得很有意义。”

郁钧剑“泼冷水”： 相关提案之前已提三四次了

在我国已经立法，无法轻易做出修改。

全国政协委员冯骥才说，从篆书到隶书到楷书，传播越快对字的要求就越简单，简化字为了

传播速度丢掉了文化意义。我们也不是要完全恢复繁体字，可以选出100个字，让孩子们起码认得，知道这些字是怎么简化的和有什么传统内涵。

不过冯小刚委员的话音刚落，著名歌唱家郁钧剑委员却立马泼了一盆冷水，他说：之前连续提过三到四次相关提案，但是教育部年年给予复函说明，汉字简化化

不但要认识繁体字，还要会写

全国政协委员、南京中医药大学教授王旭东在平时读中医古书的时候，也时常会遇到繁体字。他认为，如果以日常办公和生活的节奏来看，繁体字会影响到效率。但从传承文化来说，孩子们有必要认识这些字。因为每一个字的形成和发展过程，都在表述一个意思。

也有网友认为，“繁体字其实不用刻意去学，很多繁体字其实和

简体字差不多，只要稍微看看就能认识大部分了。”王旭东认为，中国人不但要认识繁体字，还要学会去写，如今很多人提笔忘字，更不要说是写繁体字了。只有写出来，才是对中国文化的一种认识和传承。

王旭东表示，汉化字也得有规范性，不能写得太简化。汉字也表达了一种意境，中国的书画，不仅仅是看字，还是一幅优美的画卷。

汉字还有进一步简化的空间

望进一步简化汉字，尤其在书写时往往用草书、行书，草体字实际上就是简化字。工具都在不断进化，文字怎么就不能进化？周溯源认为，现在国际社会的“汉语热”日益升温，进一步简化汉字，将更有利中文走向世界。

有些汉字繁得令人生畏，例

如：“龟”字繁体“龜”近20笔，像一笔一笔画乌龟。而简化后的“龟”字不但一目了然，也不失汉字的魅力。

周溯源言论一出，也引起了网友们的热议。有网友说：“别再破坏老祖宗留下的文化了！本来就剩得不多了！”也有网友认为，“简体字好写好认，有何不好？”



快报专访



国家语委主任李卫红
现代快报特派记者 欧阳丽蓉 摄

全国政协委员、教育部副部长、国家语委主任李卫红： 按照法律规定 教材必须使用简体字

针对“让富有含义的繁体字回归课本”这个建议，国家语委主任李卫红表示，为推动国家通用语言文字的规范化、标准化及其健康发展，2000年10月31日第九届全国人民代表大会常务委员会第十八次会议修订通过了《中华人民共和国国家通用语言文字法》，并从2001年1月1日起施行。这其中就明确规定，学校及其他教育机构要以普通话和规范汉字为基本的教育教学用语用字。

“规范汉字表里规定的那些汉字，实际上就是国家通用语言规范的简体字。”李卫红说，简体字便于识别、掌握和使用，这在学生中间，特别是九年义务教育阶段，教材中使用简体字是必须的。她坦言，目前国内教材里使用的都是简体字，但也有部分诗词、歌赋和古文中涉及了一部分繁体字，这也是对中华传统文化的体现。

她说，大力推广国家通用语言文字，规范使用通用语言文字，这是党和政府一直倡导的。“到今年，国家通用语言文字法已经颁布实施15年，15年来我们做了大量工作，也取得了很大成效。下一步，我们会按照法律原则，继续依法推进国家通用语言文字的规范使用。”



两会·声音 姚明： 有很多孩子的体育真是语文老师教的

全国政协委员姚明在体育界别小组讨论会上说：“说某人语文不好，会说‘你的语文是体育老师教的’，这是个笑话。但实际情况是，很多孩子的体育真是语文老师教的，健美操是英语老师教的，羽毛球是语文老师教的。”

姚明之所以会强调“体育”类运动是非体育老师教的，是为了推广专项体育课的提案。

姚明表示，推广专项体育课的目标是促使学生在掌握“教学大纲”要求的基本技能的同时，能至少掌握一种专项技能。在增强自信的同时，可以为终身锻炼奠定坚实的基础。

综合

二月河： 大学生看不下去 《红楼梦》是耻辱

全国人大代表、著名作家二月河（凌解放）3月4日下午接受央视采访时表示，中国大学生读不下去《红楼梦》是耻辱。同时他还提议给作家免税、降低书价。

二月河说，最近这几年出现这种阅读我们自己名著的低潮，是我们文化素养和艺术素养大幅度下跌的象征。

二月河还表示，捧着手机、对着电脑来阅读也不是一件坏事，但电脑和手机在阅读过程中转换和切换非常快，这样的话，读者自己对作品的介入和思维是有妨碍的。所以他还是主张对于一些重要的名著，包括我国重要的名著，以及西方一些重要的名著还是要阅读纸质的。

综合

冯骥才： 将文保执法列入官 员考核，建问责机制

全国政协委员、中国文联副主席冯骥才4日说，应将《中华人民共和国文物保护法》和《中华人民共和国非物质文化遗产法》的执行实效列入地方政府主要领导的年度考核，并建立对政府部门违反这两部法的问责机制。

“很多政府管理者，特别是主管全面工作的主要领导，脑袋里根本没有这两部法。不知道哪些是遗产，哪些不可移动、不可改变、不可买卖，破坏了要负什么法律责任。”冯骥才说，“甚至把这两部法撇在一旁，全凭自己的意志和权力行事，这显然与我国‘依法治国’的方略背道而驰。”

据新华社



不但要认识繁体字，还要会写

全国政协委员、中国舞蹈家协会副主席、著名舞蹈理论家冯双白也赞同冯小刚的观点，他说，我们的中小学生要学会、认识繁体字，更重要的是要讲清楚字中的含义，这才能够体现中国的传统文化。这种教育得抓起来，整个社会二三十年来，把整个中心放在经济上，恰恰忽略了人文素质从根上抓起。

和委员们提倡繁体字的观点相反，近日有关汉字简化的争论也不断。就在上个月还有专家提出，汉字应该进一步简化。

社科院近代史研究所党委书记周溯源表示，汉字进一步简化还是有可能的。有相当一部分汉字很复杂，知识分子和普通民众都希